

Одним из первых учебных заведений в нашем крае по праву считается Моркинское начальное народное училище. Его основание связано с именем Якова Андрияновича Смирнова, который, по словам современников, был «как по своему образованию, так и настойчивому характеру и своей деятельности в то время выдающейся личностью — можно сказать, во всем уезде». Я.А.Смирнов, заручившись поддержкой окружного начальника Барона Ксилера, привлекая средства местных прихожан, построил обыкновенный дом, приспособив его под училище, открытие которого состоялось в 1819 году. Это было значительным событием в культурной жизни лесного и глухого Моркинского края, считавшегося «сердцем черемисских кереметей».

Но не столько было трудно построить училище, сколько комплектовать его учениками и начать учебный процесс. Марийцы, будучи язычниками, с недоверием относились к учебе. «Кругом были черемисы, люди, избегающие просвещения. Русских деревень ближе семи верст нет, в самом селе Морки русских тоже нет, кроме православного духовенства», — отмечали учителя этого училища, работавшие в ней позже. Но Я.А.Смирнову по разным причинам в течение двух лет не удалось организовать учебные занятия. И лишь в 1821 году ему удалось набрать первых учеников — 11 мальчиков и двух девочек. Но в 1823-43 г.г., в течение двадцати лет, училищу хронически не везло. Началось с того, что в конце 1823 г. учитель Иван Владимировский умер, а надзиратель училища Смирнов заниматься сам не пожелал, из-за чего в течение шести лет, до 1829 года, занятий не было. Почему сам Смирнов не принял на себя обязанности учителя? Очевидно, основная причина в том, что еще в 1818 году он приступил к строительству каменной церкви на средства прихожан. Стройка продолжалась несколько лет. Смирнов имел много «неприятных столкновений с прихожанами», и в 1828 году он вынужден был покинуть Морки.

С этого времени в истории

в Морках до 1870 года. Не везло с учителями. В 1839 году недолго работал некий Бедровский, затем Иван Никифоров, о которых сведений никаких не сохранилось. В течение трех лет, с 1840 года до постройки нового здания училища в 1843 г. занятия не проводились.

В течение одного учебного года преподавателем работал студент Казанской духовной семинарии Александр Васильевич Целебрицкий, скоропостижно скончавшийся в 1847 году.

Заметный след в истории училища и памяти его учеников оставил преподаватель Эрст Гаврилович Ястребов. Многие из его учеников хорошо помнят и с благодарностью вспоминали о нем как о добром и весьма энергич-

ном учителе. Надолго им запомнились прогулки в поле и лес. Во время прогулок учитель рассказывал о природе края, нередко приносили из леса деревья, которые сажали в училищном парке. Сам же Э.Г. Ястребов так вспоминал годы работы в Морках: «Времени прошло много, многое улетучилось из памяти, памятные записи, какие имел, сгорели во время постигших меня двукратных пожаров. Сообщаю, что припомнил. Училище состояло в ведомстве Министерства государственного имущества, а потому и средства на содержание давались от министерства в следующем размере: жалованье учителю (он же был и законоучителем, почему и именовался наставником) — 90 руб. в год. Помещение для него и для сторожа, на содержание которого выдавалось 16 руб., было при самом училище. На учебные пособия выдавалось 6 рублей в год. Дрова для отопления училища и кварти-

ручение их плату производили родители в крайне ограниченном размере, не более 3 рублей в год за каждую.

В 1851-1856 г.г. наставником училища был Андрей Егорович Любимудров. Будучи любителем музыки и пения, он организовал в Морках хороший церковный хор. Но он учительствовал не долго — заболел, умер в крайней бедности. И опять началась новая полоса чехарды в училище. Учителя по разным причинам работали недолго: В.П.Преображенский (1856-1866), Беляев (1866-1867 г.г.), Н.М.Царевский (1867-1868 г.г.)

Вновь оживилась жизнь училища с приходом отставного моряка, бывшего помощника шкипера, унтер-офицера Сергея Якимовича Петухова — марийца, уроженца деревни Чкарино Ронгинской волости. Это — свежая, яркая личность. Энергичный, деятельный и бывалый человек, в период службы во флоте совершивший кругосветное путешествие на фрегате «Диана».

Сергей Якимович работал в Морках с 1868 по 1879 год. Он построил новое здание училища, в котором 31 октября 1871 года состоялось новоселье. В новом здании обучалось более 100 учащихся, главным образом марийцев. Учитель С.Петухов проявлял отеческую заботу о каждом из своих

вызывали у учащихся, а также жителей села его рассказы о кругосветном путешествии на фрегате «Диана» и о том, как около берегов Японии потерпел крушение.

За 10-летнюю педагогическую деятельность С.Я.Петухова Моркинское училище окончили 499 мальчиков и 70 девочек.

В 1879 г.С.Я.Петухов по семейным обстоятельствам (имел двух малолетних сыновей), «чувствуя приближение старости», переехал в родную деревню Чкарино.

В 1879 году в Моркинском училище начала учительствовать переедненная из Ронги «девица из дворян» Александра Александровна Соловьева, окончившая в свое время Казанскую земскую школу и проработавшая в Морках более 10 лет.

В 1889 г. Моркинское училище отмечало свое 70-летие. За годы существования в нем обучалось 1782 ученика, в том числе 1629 мальчиков и 153 девочки, в основном дети марийских крестьян, а также обучались дети местного духовенства, чиновников и мещан. Некоторые выпускники училища поступали для продолжения учебы в учебные заведения Казани (учительский институт, мужскую и женскую гимназию, духовное училище, духовную семинарию), а также в Аринское двухклассное училище, открытое 10 января 1872 г.

К юбилею был опубликован «Исторический очерк Моркинского начального народного училища», составленный законоучителем К.В.Преображенским и учительницей А.А.Соловьевой. Как отмечают составители очерка, в 1884 году при училище были открыты

Первые моркинские школа и учителя

ки. С этого времени в истории училища пошла полоса невезения. 7 декабря 1828 года в звании учителя был утвержден дьякон Алексей Александрович Морков. Но он к занятиям в училище не приступал до тех пор, пока не был рукоположен в дьякона. С конца 1829 года до 1839 года занятия шли своим чередом. К чести Моркова следует сказать, что хотя он был много семейным, в течение четырех лет, стесняя свою семью, он вел занятия в своем доме, не получая за это никакого вознаграждения. В 1839 году он по семейным обстоятельствам вынужден был отказаться от учительской работы, с этого времени до 1843 года снова занятия прекратились «за неимением квартиры для училища».

Трудное время переживало Моркинское училище: учебное здание развалилось, учителя не было, учебные занятия прекратились из-за невозможности их проведения. Барон Келлер, назначенный попечителем народных училищ, узнав, что в селе Морках за неимением училищного помещения не проводятся учебные занятия, построил дом для училища на свои собственные средства,

учебные пособия выдавались 6 рублей в год. Дрова для отопления училища и квартиры учителя со сторожкой доставляемы были волостью — натурою. Состав учащихся был неопределенный — то увеличивался, то уменьшался. Впрочем, к концу моего учительства (учителем я был три года) состав учащихся достиг до 35 учеников и почти все из черемис. Были и русские — сельские и со стекольного завода Желтухина. Некоторые учащиеся отличились чистоплюением так, что штатный смотритель и окружной начальник, когда производили испытание, все время любовались образцами из письма. Кроме грамоты, мальчики приучаемы были к огородничеству и садоводству, для чего при училище были разведены сад огородом, на первоначальное оборудование которого Министерством было выдано 8 рублей и высланы семена как садовые, так и огородные, место же сада было огорожено волостью и даны были люди для распахки. Сверх присланных из министерства семян, я приобрел сам лично тоже хороших семян и деревьев на Казанской ферме.

Кроме мальчиков обучались и девочки чтению и рукоделию, хотя училище считалось

заботу о каждом из своих питомцев. Учащиеся были влюблены в своего учителя. Вот что рассказывает инспектор народных училищ И.А.Износков, лично знавший Моркинского учителя: «Справедливость требует сказать, что Сергей Якимович был одним из замечательнейших воспитателей. Во время класса он был учителем, а во внеклассное время — дядькою учеников. Он

каждого вновь поступившего мальчика тщательно осматривал, собственноручно мыл им руки, если они были в ненадлежащей чистоте; причесывал им волосы и стриг их, когда было нужно; живущих в общежитии мальчиков

каждонедельно мыл в бане, готовил им завтрак, обед и ужин. Во внеклассное время он почти всегда был с ними и нередко разделял их игры. Перед масляницей он устраивал им снежную горку. Нередко он с мальчишками маршировал по улицам

очерка, в 1884 году при училище были открыты воскресно-повторительные классы, в которых обучалось 39 мальчиков и 37 девочек. В 1888 году открыта «образцовая библиотека». До 1885 года в училище было совместное обучение мальчиков и девочек. В этом году в Морках было открыто женское училище.

В 1889-1890 учебном году в Моркинской волости было 10 училищ, в том числе 10 земских 1 церковно-приходская 1 школа грамотности. Число детей школьного возраста от 8 до 13 лет равнялось 1521, в том числе 738 мальчиков, 783 девочки, в школах обучалось 304 детей (272 мальчика, 31 девочка). На 100 детей школьного возраста приходилось учащихся в школах: мальчиков 36,9 процента, девочек 3,9 процента. Такова общая картина грамотности в Моркинской волости в конце прошлого века.

Г. АЙПЛАТОВ,
кандидат исторических наук, доцент.